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わが国企業の現況 
～商工会議所会員調査より～  

賃上げを行う中小企業は約６割 中小企業の設備投資に前向きな動き 

出典：日商「商工会議所ＬＯＢＯ（早期景気観測） 調査」（15年10月） 

○賃上げを行う中小企業は、前回調査（15年６月）や昨年度実績を 
  上回り、約６割。他方、小売業では、個人消費の鈍さなどの影響か 
  ら、４割超の企業が賃上げを見送る 
○収益が厳しい中、人材の確保・定着のために賃上げせざるを得ない 
  “防衛的な対応”も多い 

○今年度に設備投資を行う（予定含む）企業は41.4％と、前回調査 
  （15年５月）と比べ、増加。そのうち、国内での新規投資は約５割。 
  新規投資の目的は能力増強が半数 
○設備の老朽化のほか、受注・売上の増加、先行きへの確信を契機に投 
  資に踏み切る企業もみられる 

出典：日商「商工会議所ＬＯＢＯ（早期景気観測） 調査」（15年9月） 

人手不足の解消が大きな課題 

出典：日商「人手不足への対応に関する調査結果」（15年８月） 

○人手が「不足している」企業は、５割超。業種別では、「介護・看 
  護」「運輸業」「建設業」の不足感が強い。 
○一定のキャリアを積んだミドル人材や高卒・大卒などの若年層の需 
  要が大きい。一部では、「賃金含めた待遇改善が困難」との声が聞 
  かれるほか、女性や高齢者、外国人労働者の活用を図る企業もみら 
  れる 
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＜設備投資の内容＞ 

【複数回答】 

※設備投資を行う企業が回答 

＜国内の新規設備投資の目的＞ 

※円グラフの外側が10月調査 
  内側が前回（15年5月）調査 

未定 
31.5％ 

見送る 
（予定含む） 

27.1％ 

【参考】2014年度の設備投資動向 
     （14年10月調査） 
     ・実施した・・・37.7％ 
     ・未定   ・・・27.9％ 
     ・見送る  ・・・34.4％ 

設備投資を行う 
（予定含む） 

41.4％ 

国内で新規 
設備投資 

国内で既存設備 
改修・更新 

海外で新規投資・ 
既存設備改修・更新 

【複数回答】 

能力増強 
品質向上・ 
新製品生産・ 
新分野進出 

省力化・ 
合理化 

省エネ その他 

■ 10月調査 
■ ５月調査 

※円グラフの外側が９月調査 
  内側が前回（15年６月）調査 

54.1% 

17.8% 

28.1% 

賃上げは 
見送る 
32.7％ 

賃上げを実施 
（予定含む） 

59.9％ 

現時点では 
未定 
7.4％ 

 ＜業種別の賃上げ状況＞ 
 
 
 
 
 

 
 ＜賃上げの内容＞ 

 定期昇給      ：77.1% 
 ベースアップ    ：30.8% 
 手当の新設・増額：12.5% 

※賃上げを実施（予定含む）した企業が 

  対象。複数回答。 

    （引き上げ）（見送り） 
建 設 業 ： 68.5%     28.4% 
製 造 業 ： 67.4%     27.3% 
卸 売 業 ： 66.1%     27.4% 
小 売 業 ： 46.5%     44.9% 
ｻｰﾋﾞｽ 業 ： 55.0%     32.7% 

【参考】2014年度所定内賃金の実績 
     （15年3月調査） 
    ・賃金を引き上げた・・・58.2% 
    ・見送った・・・・・・・・・・ 41.8% 

過不足はない 
45.5％ 

過剰である 
3.5％ 

無回答 
0.7％ 

不足している 
50.2％ 

＜業種別の不足状況＞ 
 

・介護、看護 ：72.2% 
・運輸業   ：60.9% 
・建設業   ：60.7% 
・卸売、小売、 
 飲食店   ：47.2% 
・製造業   ：44.1% 

67.9% 

40.4% 

32.1% 

12.4% 

18.6% 

0.8% 
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【複数回答】 

＜求める人材＞ ※人手が不足している企業が対象 

一定のキャリアを積んだミドル人材 

高校卒業新卒社員 

大学卒業新卒社員 

管理職経験者等のシニア人材 

その他 

無回答 

中小企業の設備投資に前向きな動き 中小企業の設備投資に前向きな動き 

出典：日商「商工会議所ＬＯＢＯ（早期景気観測） 調査」（15年7月） 出典：日商「商工会議所ＬＯＢＯ（早期景気観測） 調査」（15年7月） 
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